

# 扶贫路上 他很帅

## 记慈利县赵家岗土家族乡扶贫站站长万笛

文/本报记者 易善任 图/本报记者 李享

6月23日，驱车直奔坐落在茅花界下、索水河畔的慈利县赵家岗土家族乡，去探寻该乡扶贫站站长万笛的扶贫故事。万笛，80后，慈利县杉木桥镇人，中共党员，退伍军人。初次相见，他穿一身迷彩作训服，身材健硕，朴实阳光。非常忙！要采访，只能一起上山下村。万笛歉意地解释。全县开展脱贫攻坚质量回头看，要核实全乡所有脱贫攻坚数据，他天天泡在村里。

跟随万笛的脚步，他的扶贫故事从飞转的车轮、坚实的足迹中一个个跑出来。

&gt;&gt;&gt;



万笛到易地搬迁户家里讲解相关政策。

### 585个贫困户年年到

2014年，万笛成为乡扶贫工作队员，开始从事扶贫工作。全乡12个村有585个建档立卡贫困户，有贫困人口214人，有天台、银寨、双新3个贫困村。

搞好精准扶贫工作，对贫困户的情况要了如指掌。每一年，万笛都定下目标：用最短的时间，上门走访所有贫困户。

扶贫监测系统数据显示异常的户，万笛会及时走访。在各村两委的配合下，他每到一户，将家庭人口、致贫原因、收入、住房、小孩教育等情况登记在册，为贫困监测提供第一手资料。

### 扶贫里程近20万公里

这车快报废了吧！万笛的车购买不到8年，已磨损严重。在扶贫的7年里，他开着这台车跑了20万公里。

坐椅掉皮，车门掉漆，方向盘磨得光溜溜，7年，平均每天跑70多公里，我这老伙计很给力。万笛笑道。

今天给全乡贫困户中参加电工培训的合格人员发放《电工证》，送证上门。行车途中，记者发现他开车时身子直挺向左侧，肚子都快靠着方向盘。他坐椅靠背立着一根小腿粗的圆木棒，抵着他的腰。

棒作啥用？缓解疼痛。原来万笛长时间开车，2018年患上了腰椎间盘膨出，右边腰用硬物抵着才不疼。于是，这根棒成了他开车的标配，两年来，木棒已磨得发光。

新安村贫困户江松林的家在村道边的一个小山坡上。万笛将车停在路边，徒步上坡，他左手提包，右手一直撑着腰，快步走着。一进门，他就热情地给江松林讲解享受到的国家扶贫政策、为其产业发展支招、将《电工证》送到手中，并不停叮嘱有困难就打他电话。

只要贫困户脱贫致富，里程跑到60万公里车辆报废也欢喜。车轮转得快，里程越来越长，贫困户的幸福指数越来越高。他感觉很充实，收获沉甸甸的。

### 看了15遍《梁家河》

坐上车，副驾驶门箱里的几本书引起记者的注意。掏出来一看，是《梁家河》《党的十九大报告辅导读本》《决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利》等。全是有营养的精神食粮，激励着我不断前行。万笛自豪地说。他用扶贫人的时间指数来换取贫困群众的幸福指数，全得益于它们的滋养。

万笛聊起他看《梁家河》的读后感：看了15遍。它用一个个生动的故事，讲述了习近平总书记在梁家河成长的点点滴滴和他奋斗的青春。给我很大启发：干工作就要从基层做起，把苦地方、累地方当成建功立业的好地

方。军人本色，牢记使命，永远做党和人民的忠诚卫士！翻开《梁家河》，重要内容，万笛都做了记号，书的空白处写着他的心得体会。他还在红星云中收听《梁家河》广播版本，结合着学。

从其他扶贫工作案例中借鉴经验。每天睡觉前，万笛打开学习强国APP开始学习。截至采访，他学分达21310分，在他所在的党支部排第一。通过学习，他不断提高理论素养、政治站位，为人民服务的本领逐步增强。

### 用烂60多个手提文件袋

好，我马上来。刚从江松林家转身，万笛的电话响起，是易地搬迁户喻国民打来的，他想了解乡里技能培训情况。

跳上车就往喻家赶。万笛介绍，69岁的老喻一家原来住在一字岭，大山上不通路、不通水。后享受易地搬迁政策，在村道边建起一栋面积175平方米的新房。儿子参加技能培训班后，到桑植干漆匠，月薪4000元。享受教育扶贫政策，两个孙子的学费得到减免；参加医疗保险、看病拿药基本不要花钱。

赶到喻家，老喻正站在门口，老远就笑着打招呼。万笛跳下车，哗啦一声，文件袋底部裂开，资料掉了一地，几个白色塑料瓶四处滚落。他快速将瓶子捡起，放到车上。

老喻眼疾手快捡起一个瓶子，打开一

看，全是药丸。万站长，咋啦？胃有点小毛病，天天到外面跑，药只得随身带着。参加扶贫工作以来用坏了60多个文件袋，前几年是一个月换一个。嘿-嘿-万笛笑着说。

我想学门技能！老喻将万笛让进客厅的时候，他的儿媳妇向他咨询。乡里近期会开办家政服务培训班，这行业工资高，好找事。要得，我现在就报个名。

搬得出、稳得住、能致富，要为他们找到谋生的好路子。万笛介绍，全乡共有易地搬迁户74户252人。经乡党委政府统筹，在他及全乡扶贫工作人员的努力下，通过后续帮扶、推荐就业、技能培训等方式，已在该乡比思特制衣厂安排易地扶贫搬迁家庭劳动力80多人就业，月均工资3000元。

### 7年请假6天

结婚前一天的下午才赶回家，他是最帅工作狂。新安村党支部书记李泽明说起万笛，连声夸赞。

2015年10月1日，是万笛的大喜日子。按当地风俗，前一天客人就到家里来，但当时市委党校处干班到新泉村开展精准扶贫驻村调研，作为联村乡干部的他全程参与，到9月30日中午才请了半天假赶回家。

没有陪伴家人，是最遗憾的事。万笛翻看着手机中女儿的照片，红了眼圈。2016年4月，爱人住院分娩，他不在身边。孩子出生那天下午，他请半天假到医院陪护，可第二天一早，他又回到了乡里。孩子长到4岁多，没照一张全家福。

他把对家人的关心和爱都献给了工作和帮扶对象。新安村扶贫专干于望之介绍，万笛爱人到湘雅医院住院时，他在劝天台村贫困户杜修桥多年在外的儿子回家照顾父母，并承诺帮其就近就业。多次劝解，小杜回家，他送其当木工学徒，月收入3000元。

7年来，万笛与家人聚少离多，有时到县城办事，到

幼儿园悄悄看一眼女儿就走。回乡经过杉木桥，三过家门而不入。微信、电话成了他与家人联系的主要方式。2018年11月5日，他正下村扶贫时得到奶奶去世的消息，他强忍悲痛继续走访，晚上才回家。为了不耽误工作，他每天来回跑，奶奶上山那天才请一天假。

7年来，万笛仅因结婚、孩子出生、奶奶去世、做胃镜等请过6天假。他放弃了婚假、生育陪护假、年假，错过了母亲手术、妻子住院、孩子家长会。对家人亏欠太多。待脱贫攻坚收官后，多陪陪家人。他对家人许下承诺。

7年来，在各级党委政府的坚强领导下，万笛奋战在脱贫攻坚一线，成绩斐然，全乡贫困户、贫困村如期实现户脱贫、村出列。该乡先后被评为县脱贫攻坚工作优秀战区、先进单位，他个人先后被评为县脱贫攻坚工作先进个人、市脱贫攻坚帮扶成效突出干部，并被推荐为湖南省2019年百名最美扶贫人物候选人。

## 新版5元纸币来了

新华社北京7月8日电（记者吴雨）中国人民银行8日宣布，定于2020年11月5日起发行2020年版第五套人民币5元纸币。新版5元纸币在保持现行第五套人民币5元纸币主图案、主色调等要素不变的前提下，优化了票面结构层次与效果，提升了整体防伪性能。至此，第五套人民币本次提升工作宣告完成。

新版5元纸币正面中部面额数字调整为光彩光变面额数字5，左下角和右上角局部图案调整为凹印对印面额数字与凹印对印图案。左侧增加装饰纹样，调整面额数字白水印的位置，调整左侧花卉水印、左侧横号码、中部装饰团花、右侧毛泽东头像的样式。取消中部全息磁性开窗安全线和右侧凹印手感线。

新版5元纸币背面左上角和右下角局部图案调整为凹印对印面额数字与凹印对印图案，调整主景、面额数字的样式，票面年号改为2020年。

人民银行相关人士表示，新版5元纸币的防伪技术和印制质量在多个方面进行了提升，应用的防伪技术更加先进，布局更加合理；钞票纸强度显著提高，流通寿命更长；纸币两面采用抗脏污保护涂层，整洁度明显改善。新版5元纸币发行后，与同面额流通人民币等值流通。

为提升防伪技术和印制质量，人民银行于2015年11月发行了新版100元纸币，2019年8月发行了新版50元、20元、10元、1元纸币和1元、5角、1角硬币。根据人民币提升工作总体安排，人民银行决定发行2020年版第五套人民币5元纸币，以提升人民币整体设计水平和防伪能力，保持第五套人民币系列化。

## 夜经济回来了

新华社北京7月8日电（记者王立彬）小暑刚过，夏日似火，从南到北夜经济加快有序归来，成为城市经济复苏的标志性灯火。

全国餐饮商家在线指数8日公布最新数据显示，越来越多城市商家正在抓住夏季夜间消费机遇，延长夜间营业时间。覆盖全国50个主要城市的这一指数显示，目前全国约六成餐饮外卖商家晚上10点后仍在营业，约四成商家深夜12点之后依然提供外卖服务。美团根据外卖商家凌晨营业率编制的这一指数显示，全国夜经济复苏最快的十个城市是武汉、宜昌、荆州、天津、呼和浩特、南昌、乌鲁木齐、济南、沈阳、北京。深圳的餐饮商家最拼，凌晨过后还有近五成商家在经营外卖，广州、东莞、海口、江门紧随其后。在主要城市中，北京和武汉人晚上点外卖最舍得花钱，西宁、乌鲁木齐、兰州紧随其后。值得关注的是，二三线城市外卖消费水平逐渐提高，有的城市正在跻身于夜经济新一线。

疫情防控常态化以及雨季汛期的到来，对夜经济提出更高安全要求。在确保公共卫生同时，露天小摊、外卖夜店消防安全至关重要。国网烟台市牟平区供电公司夜市摆出小地摊，确保沿街商户用电、接线安全，随时排查夜市地摊用电消防隐患。在上海外滩等打卡点，公安、卫生、消防等部门制定应急预案，节假日坚持入场测温、上岗检查、场所消毒并确保客流稳定可控。

数据显示，作为外卖夜市最热销单品，6月第一周全国消费了8000万份烤串。美团副总裁、美团研究院院长来有为说，随着疫情得到有效控制，经济恢复和消费复苏进程加快。夜经济重启提升了城市活力、拓展了消费空间，让不少城市重新散发出烟火气，也成了稳就业的重要抓手。夜经济已经从早期的夜市发展成为食、游、购、娱、体等多元化消费，对卫生防疫、消防安全等城市治理水平提出更高要求。

## 湖南搭建制造强省融资对接平台

新华社长沙7月7日电（记者阳建）7日，湖南举行制造强省融资对接会。350家工业新兴优势产业链重点企业、重点项目建设单位，与各类金融机构就融资需求深度对接，以加快金融活水向制造业传导，夯实六稳六保基础。

这个专门为制造强省搭建的融资平台，注重融资渠道的多样化，涵盖了银行、股权交易所、新兴产业基金公司等多种类型的金融机构。会上，30多家企业开展了现场路演，确保融资需求更精准。

当天，在对制造业企业融资需求摸底的基础上，湖南省工信厅梳理汇编出897个有资金需求的制造业项目，发布了140多个制造强省建设重点企业、重点项目。

今年以来，为了力撑制造业，湖南已打出融资组合拳：下达两批150家制造业高质量发展重点领域专项贷款需求名单，涉及投资953亿元；发布811家制造业产融合作白名单企业；建成省中小企业续贷受理中心。

# 坚决打赢脱贫攻坚战

